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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сьогоднішній день, в умовах 

повномасштабної війни, в житті більшості українських родин відбулися 

кардинальні зміни: воно стало екстремальним та непрогнозованим. Постійні 

загострення станів тривожності, страху й невизначеної ситуації та 

невпевненості у завтрашньому дні зумовлює гостру необхідність відповідної 

професійної підтримки у збереженні та відновленні ментального здоров’я у 

різних соціальних групах, а особливо у дітей.  

За визначенням ВООЗ, ментальне здоров’я характеризує стан повного 

фізичного, душевного і соціального благополуччя, за умов якого особа може 

реалізувати власні здібності, протистояти життєвим стресам, працювати, 

планувати, мотивуватися і бути активною у соціальному житті 

Ментально здорова особистість здатна розуміти власні емоційні стани та 

керувати ними, спроможна успішно соціалізуватися, завжди прагне до 

розвитку, позитивно ставиться до себе та оточуючих, усвідомлює та несе 

відповідальність за всі свої складні рішення, може долати виклики та вміє 

отримувати задоволення від життя. 

Найбільш вразливими в умовах сучасних реалій є діти, адже вони ще не 

отримали того життєвого досвіду та психологічних ресурсів, які допомогли б  

самостійно подолати складні кризові ситуації, через що може підвищуватися 

небезпека дитячої невротизації, соціальної дезадаптованості, в тому числі є 

імовірність прояву різних форм захисної поведінки. 

Організм та свідомість дитини чутливо реагує на події, що наразі 

відбуваються у нашій державі: відчуття тривоги та постійних переживань, 

проблеми зі сном, симптоми депресії та інші негативні вияви є типовою 

реакцією на кризову ситуацію періоду військових подій. Найчастіше, у дітей, 

які відчули дії довготривалого стресового фактору під час кризової ситуації, 

можуть спостерігатися розлади у вигляді порушення та регресії в розвитку, 

невпевненості та розчарування у собі, агресії та сприйняття навколишнього. 
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Різні відхилення в поведінці дітей можуть свідчити про їх індивідуальну 

реакцію на певну кризову ситуацію та неможливості її уникнути чи самостійно 

впоратися з нею.  

Оскільки такі реакції негативно впливають на ментальне здоров’я та є 

надзвичайно несприятливими для розвитку особистості дитини для 

попередження ризиків відхилень та відновлення ментального здоров’я 

спеціалісти все частіше звертаються до використання у практиці арт-

терапевтичних методів, технік для вирішення соціально-педагогічних та 

соціально-психологічних завдань. Арт-терапія є одним із найбільш м’яких, але 

ефективних методів соціальної роботи з дітьми.  

Ментальне здоров’я є невід’ємною складовою загального здоров’я і 

самопочуття, запорукою функціонування особистості, як дорослої людини так 

і дитини зазначено в дослідженнях Я. Кандзюби, Н. Марути, М. Маркової, 

О. Рогової, Т. Костєвої, В. Лефтерова, О. Вовченко, О. Сечейко, Л. Помиткіної. 

Вивченню соціально-педагогічних та психологічних особливостей 

збереження ментального здоров’я в умовах кризової ситуації присвятили свої 

праці М. Оксютович, Д. Мельничук, Н. Рудкевич, В. Зливков, О. Буковська, 

О. Рибалка, Г. Почепцов, С. Чукут, Г. Кісарчук, Я. Омельченко. 

Вивченням методів арт-терапії в соціально-педагогічній роботі з 

відновлення ментального здоров’я дітей займалися О. Сорока, О. Тіунова, 

О. Брюховецька, О. Вознесенська, І. Головатюк, Я. Віхляєва, С. Чагарна, 

М. Мушкевич, Л. Терлецька, І. Данилюк, Н. Буркало, Н. Калька, З. Ковальчук, 

О. Колпакчи, І. Шкіль, С. Соловйов,  

Теоретичний аналіз джерельної бази засвідчив, що більшість досліджень 

зосереджені на детальному вивченні особливостей переживання кризових 

ситуацій у молоді та підлітків, але бракує досліджень щодо превенції та 

відновлення ментального здоров’я дітей після кризового травмування. 

Означені суперечності, актуальність та практична доцільність розробки 

здоров’язбережувального напряму соціальної та соціально-педагогічної 
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роботи  й зумовили вибір теми нашого дослідження: «Відновлення 

ментального здоров’я дітей у кризовій ситуації». 

Об’єкт дослідження – процес відновлення ментального здоров’я дітей. 

Предмет дослідження – соціально-педагогічні умови, які сприяють 

відновленню ментального здоров’я дітей. 

Мета дослідження полягає у теоретичному вивченні ментального 

здоров’я дітей та його збереження в умовах кризової ситуації, а також 

емпіричному дослідженні стану ментального здоров’я дітей та його 

відновлення за допомогою корекційно-розвивальної програми засобами арт-

терапії.  

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні про те, що позитивних 

результатів у процесі відновлення ментального здоров’я дітей через кризову 

ситуацію можна досягти завдяки впровадженню соціально-педагогічної 

програми, побудованої на засадах арт-терапії.  

Мета роботи передбачає виконання таких завдань: 

1. Проаналізувати наукові джерела з проблеми ментального здоров’я; 

схарактеризувати як важливу складову повноцінного здоров’я 

особистості. 

2. Дослідити стан ментального здоров’я дітей у кризовій ситуації та 

соціально-педагогічні умови відновлення засобами арт-терапії. 

3. Розробити корекційно-розвивальну програму для відновлення 

ментального здоров’я дітей з використанням методів арт-терапії. 

Для досягнення і вирішення поставлених завдань використано комплекс 

теоретичних методів: аналіз науково-теоретичних джерел, систематизація та 

узагальнення наукових доробок, теоретичних матеріалів за обраною темою 

дослідження; емпіричні методи: спостереження, експеримент, емпіричний 

опис, оформлення діаграм. 

Для вирішення поставлених завдань ми використали у своєму 

дослідженні наступні діагностичні методики, а саме: Методика виявлення 

страхів і тривожності (Є. Рогова); Методика «Шкала тривожності» 
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Дж. Тейлор; (адаптація Т. Немчинова); Проєктна методика «Мої страхи» 

О. Захарова; Методика дослідження соціальної адаптованості; Методика 

«Шкала позитивного ментального здоров’я» (адаптація Л. Карамушки, 

О. Креденцер, К. Терещенко) та опитувальник для батьків учнів. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів полягають у 

тому, що ми зосередили увагу на процесі відновлення ментального здоров’я 

дітей, що можна досягти завдяки впровадженню корекційно-розвивальної 

програми засобами арт-терапії.  

Теоретичне та практичне значення роботи. Матеріали 

кваліфікаційного дослідження можуть бути використані в роботі соціальних 

працівників, педагогів соціальних при реалізації завдань з пропедевтики та 

відновлення ментального здоров’я дітей у кризовій ситуації. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 2 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Список використаної літератури налічує 44 

джерела. Робота містить 6 рисунків. Загальна кількість сторінок роботи без 

додатків – 54. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретичний аналіз наукової літератури свідчить про те, що 

ментальне здоров’я є важливою складовою повноцінного здоров’я, а будь-які 

порушення ментального здоров’я в майбутньому можуть стати серйозною 

причиною порушень у процесі становлення особистості, її розвитку та 

соціалізації. Ментальне здоров’я поєднує емоційне благополуччя, 

психологічне благополуччя та соціальне благополуччя. 

2. Проаналізовано соціально-педагогічні та психологічні 

особливості збереження ментального здоров’я в умовах кризової ситуації, та 

встановлено, що для зменшення негативного впливу кризових обставин та 

відновлення ментального здоров’я дитини важливим чинником є злагоджена 

соціально-педагогічна та психологічна робота фахівців: інформування, 

консультування, профілактика, різні форми допомоги й підтримки. 

3. Доведено, що відновлення ментального здоров’я дітей у кризовій 

ситуації має включати відповідний до ситуації діагностичний інструментарій, 

його детальний аналіз та корекційно-розвивальну програму, які б 

реалізувалися з урахуванням віку, особливостей та обставин в яких 

перебували діти; 

4. З’ясовано, що однією з найрезультативніших методів відновлення 

ментального здоров’я вважається арт-терапія – психотерапевтичний метод, 

який можна використовувати для лікування та психокорекції особистості, що 

зазнала травмівних переживань та подій застосовуючи різноманітні творчі 

способи й засоби.  

5. Спрогнозовано, що впровадження корекційно-розвивальної 

програми позитивно впливатиме на процес відновлення ментального здоров’я 

дітей, які пережили кризову ситуацію, зменшить рівень тривожності й 

відчуття страху, позитивно вплине на показники соціальної адаптованості та 

покращить рівень позитивного ментального здоров’я; 



49 
 

6. Виконане дослідження може слугувати основою для продовження 

експериментальних досліджень із вивчення відновлення ментального здоров’я 

дітей у кризовій ситуації. 
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